
【中学校数学 学習単元評価問題 中３－③】

（ ）組 氏「二次方程式」
（ ）番 名１ 二次方程式 ２ 二次方程式の利用

見・考 技 能 知・理 Ａ問題 Ｂ問題
／１ ／７ ／２ ／９ ／１ ／10

次の①～④の方程式について，次の問いに答えなさい。１

① －４ －２＝０ ② ２ －６＝０x x x２ ２

③ ２ ４ ＝６ ④ ( －３)＝０x y x－ ２

（１）二次方程式をすべて選び，①～④の番号で答え
なさい。

〔１ 〔知・理 〔Ａ問題〕〕 〕

（２）３を解とする二次方程式を選び，①～④の番号
で答えなさい。

〔２ 〔知・理 〔Ａ問題〕〕 〕

次の二次方程式を解きなさい。２

（１） －８ ＋１２＝０x x２

＝x

〔３ 〔技 能 〔Ａ問題〕〕 〕

（２）３ －３＝３３x ２

＝x

〔４ 〔技 能 〔Ａ問題〕〕 〕

（３）( －４)＝５x ２

＝x

〔５ 〔技 能 〔Ａ問題〕〕 〕

（４） ＋４ ＝６ －１x x x２

＝x

〔６ 〔技 能 〔Ａ問題〕〕 〕

＝
（５）５ ＋８ ＋２＝０x x２

x

〔７ 〔技 能 〔Ａ問題〕〕 〕



５㎝

５㎝

， 。３ 二次方程式 ＋ －６＝０ の解の１つが２であるとき の値を求めなさいx a x a２

また，他の解を求めなさい。

＝a

他の解

〔８ 〔９ 〔技 能 〔Ａ問題〕〕 〕 〕

幸子さんと洋平君は，次の問題を二次方程式を使って解きました。４

(問題) 正方形の紙の四隅から，右図の
ように１辺が５cmの正方形を切り
取って，容積が８０cm の箱をつ３

くりたいと思います。
１辺が何cmの正方形の紙を準備

すればよいでしょうか。

5 5
【幸子さんと洋平君の考え】

x-10

5求めたい正方形の１辺を cmとすると，x
x正方形や箱の長さは，右図のようになる。

-10できあがった箱の辺の長さを を使ってx x
-10表すと，それぞれ x

〔 縦 〕 －１０ (cm)x
〔 横 〕 －１０ (cm)x
〔高さ〕 ５ (cm) になるから，

二次方程式は になる！！５（ －１０） ＝ ８０x ２

そこで，この二次方程式を解いた後に，２人は次のような会話をしました。

幸子さん 洋平君

（問題）洋平君の言っている理由をかきましょう。

【理由】

〔 〕〔 〕〔 〕
※正答状況の確認欄

10 見・考 Ｂ問題

問題No １ 〔２〕 〔３〕 〔４〕 〔５〕 〔６〕 〔７〕 〔８〕 〔９〕 〔10〕〔 〕

結果

二次方程式を解いたら解が

２つ求められるので，この問

題にあう答も２つあるね。

僕も二次方程式を解いたけ

ど，この問題にあう答は１つ

しかないと思うよ。



【中学校数学 学習単元評価問題 中３－③】

「二次方程式」 １ 二次方程式 ２ 二次方程式の利用

解答例及び評価規準，評価の観点，設定通過率一覧

評価の観点等
問題 設 定

解 答 例 評価規準 見 技 知 Ａ Ｂ
番号 ・ ・ 問 問 通過率

考 能 理 題 題 （％）

①，②，④ ○ ○ ９０〔 〕１
二次方程式の意味を理解し
ている。

○ ○ ８５〔 〕２ ④
二次方程式の解の意味を理
解している。

３ ＝２，６ ９０〔 〕 x ○ ○

○ ○ ８５〔 〕４ ＝±x 二次方程式を因数分解や平
方根の考え方を利用して解

○ ○ ８５〔 〕５ x＝４± くことができる。

○ ○ ９０〔 〕６ x＝１

○ ○ ７５〔 〕７ x＝ 二次方程式を解の公式を利
用して解くことができる。

二次方程式や解の意味を理
＝１ 解し，係数の値を求めるこ ○ ○ ７０〔 〕８ a

とができる。

二次方程式や解の意味を理
９ 他の解 －３ 解し，他の解を求めること ○ ○ ７０〔 〕

ができる。

【理由】
(例)方程式５( )＝８０を解くと解x －１０ 2

が ６ １４になるが，x = .
辺の長さを６cmにすると，四隅から５cmの
正方形が切り取れないため，問題にあわな
い。 ＝１４のときは問題に合っているのx

10 ○ ○ ６０〔 〕
で，答えは１４cmのみになるから。

【基準】
， 。①方程式を解き 正確な解を2つ導いている
， 。②解の吟味を行い 不適な理由を述べている

二次方程式の解が，題意に合うか吟味を行い，
その理由を適切に述べることができる。

合計 １０ 問 １ ７ ２ ９ １ 80.0

２ ３

５

－４± ６

５


